

新作为

包头驴产业 为脱贫添动力

本报2月27日讯(记者 李文明)今年,包头市将大力发展肉驴产业,力争把肉驴饲养量提升到3.6万头,基础母驴存栏达到2万头。同时,对接引进驴产业精深加工龙头企业1-2家,建设驴配种改良站5处,建成1万头肉驴人工授精的能力,建成千头肉驴养殖基地2个;培育扶持驴养殖专业合作社20个、养殖户2000户,逐步形成“基地+合作社+农户”养殖模式。

近年来,随着驴肉、驴皮、驴骨等产品药用、保健功能的开发利用,驴的经济价值持续攀升,养驴效益不断提高。肉驴作为草食动物,依靠耐粗饲、抗逆性强、易于饲养且饲料来源广、繁殖快、食量小等特点成为农牧民一项新兴养殖产业,从小规模微利向中等规模高利润迅速发展。发展肉驴产业既是一项致富产业,又是一项脱贫工程。

目前,包头市驴存栏1.2万头,主要分布在土右旗、固阳县、九原区等5个农业旗县区,驴养殖收益靠出售母驴和肉驴为主,收益头均3000元左右,但优质种公驴品种和数量少。接下来,包头市将打造驴产品、驴肉餐饮、驴奶、驴宝、驴血、驴下水等加工、旅游休闲一体化产业链结构模式,建立互利共赢的农企利益关系和稳定的合作联结方式。由建成的驴产品加工企业、养殖基地统一组织种驴采购、供应和驴驹、育成驴和驴副产品回收,原则上以略高于市场价的价格进行回收;签订合同的育成驴以驴驹的供应价(按驴驹重量增加)为最低保护价进行回收,降低养殖户的养殖风险,健全完善利益联结机制,确保养驴产业有序稳定发展。

5000名生态护林员 从贫困人口中选聘

本报2月27日讯(记者 施佳丽)为实施林业精准扶贫,我区在31个国家级贫困旗县范围内开展了生态护林员选聘工作,聘任5000名贫困人口为生态护林员。2017年1月-2月,自治区林业厅计划处和林业工作总站组成多个工作组深入呼伦贝尔市、兴安盟等7个盟市督查全区生态护林员选聘工作。

工作组通过召开现场会、实地走访、填写调查表等核实形式,严格以扶贫办登记在册的贫困人口为选聘对象,统筹兼顾贫困人口分布情况,精准核实选聘人员,详细检查了各旗县具体工作流程并针对部分生态护林员选聘过程中存在的问题,明确要求生态护林员选聘要从建档立卡贫困人口中产生,各旗县要严格把关,不能随意增加标准,要加强宣传和政策引导解释工作,确保这一惠民政策落到实处。同时,各旗县要根据自身不同的地理条件,制定科学的生态护林员管理办法和考核细则,最大化的发挥生态护林员在资源管护工作中的作用。

通辽市玉米收购 信用保证基金启用

本报2月27日讯(记者 钱其鲁)记者日前从有关部门获悉,通辽市已建立玉米收购贷款信用保证基金并开始投入运营。

根据中国农业发展银行、财政部、中国银行业监督管理委员会、国家粮食局联合印发《建立东北地区玉米收购贷款信用保证基金实施方案》及中国农业发展银行内蒙古自治区分行《关于筹建玉米收购贷款信用保证基金的函》精神,通辽市多次召开各部门联席会议,研究在通辽筹建玉米收购贷款信用保证基金,引导和支持企业入市收购,保护农民利益,在财力紧张的情况下,积极筹措资金于2016年12月初出资7800万元存入信用保证基金专户。经各旗县商务和粮食局、各旗县农发行和通辽市粮食局、通辽市农发行协商对符合条件的24家参保企业进行了推荐,并报通辽市信用保证基金管理领导小组批准,市信用保证基金企业自愿缴存2936万元信用保证基金。

截至2017年2月7日,信用保证基金已到位10736万元,其中,通辽市政府出资7800万元、参保企业缴存2936万元。通辽市农发行向14户参与信用保证基金入市收购的购销贸易企业发放贷款16318万元,支持收购玉米10万吨。面对春节后售粮高峰,该市粮食局和市农发行协商将进一步加大玉米收购贷款的支持力度,以缓解玉米收购资金不足的问题。

土豆变“金豆” 种子说了算

□本报记者 张慧玲

“李叔,去年种的新品种怎么样,今年还种不?”

“种,肯定种!以前一年一种相同的品种,产量降低到每亩1000斤。种上你们的脱毒种薯,用上农家肥,产量每亩5000多斤,亩增收就翻番了。”说起去年的收成,乌兰察布市四子王旗东八号乡北库伦村村委会底底村的李俊很是满意,“家里种了20亩马铃薯,没换品种前,6毛钱一斤不好卖,现在1块钱一斤有人来收购,不比不知道,比一比就知道哪个好了,种上好的品种咱农民才能增收。”

这几日,位于四子王旗的内蒙古中加农业生物科技有限公司已提前行动,公司销售副总张宏伟已开始入户摸底签合同。四子王旗属国家贫困旗,气候干旱少雨,全旗农作物播种面积175万亩,其中马铃薯就有90万亩,是北方地区较大的马铃薯种植旗。

“马铃薯是我旗的支柱产业,然而,多年来农民们种植马铃薯仅够温饱。分析原因,主要是在选种、耕作上与国外有差距。如何让马铃薯真正变成金蛋蛋?市里充分发挥我们冷空气及马铃薯科研处于前沿的优势,制定了从薯都迈向薯都的目标。我旗按照这一目标,近

年来,狠抓良种繁育体系建设,引进了一批农业龙头企业参与到种薯的生产全过程,让龙头企业强力拉动产业发展,带动农民致富,中加农业生物科技有限公司就是其中一家。”旗委书记武玉亮说。

内蒙古中加农业生物科技有限公司主要从事马铃薯新品种研发、种薯生产、经营、仓储物流、销售等工作。在经营方式上采取“土地流转”和“公司+基地+农户”两种模式,分批打造20万亩优质种薯生产基地。可生产原种4万吨,合格种薯40万吨,不仅能为200万亩商品薯提供种薯,更为四子王旗建设“保障全旗、服务全市、辐射全区、面向全国”的马铃薯繁育输出基地打下坚实基础。

2016年,该公司6000亩基地精心种植的全部是以“费乌瑞它”为主的马铃薯脱毒种薯。基地从种到收,全部采用标准化生产和机械化操作,确保了马铃薯种薯的品质,种植效益明显提高,亩产平均在6000斤到7000斤,使马铃薯良种实现了由土豆到“金豆”的嬗变。

“中加农业的种薯主要以荷兰的种薯生产体系为主,可以说是全球最严的种薯生产体系。我们的种薯生产团队主要是来源于美国辛普劳的种薯种植团队。”内蒙古中加农业生物科技有限公司副总经理张宏伟说,“我们的合作伙伴目前除了辛普劳、蓝威斯顿、百事食品这些大

型的国际化的加工企业以外,还有很大的菜市场。菜市场主要面对的是山东和广东地区,客户量非常大。”为了打出四子王旗马铃薯品牌,公司专门联系了山东滕州的客商前来进行就地起收就地收购。

在龙头企业的强力带动下,四子王旗马铃薯产业初步形成“种薯培育、鲜薯种植、精深加工、物流营销”的一体化发展模式。如今,全旗累计建成设施农业66万亩,达到农业人口人均4亩节灌田的目标,其中70%的设施农业种植马铃薯,占到马铃薯总播面积的37%,而产量却占到马铃薯总产量的60%以上;从马铃薯种薯繁育体系、科学种植、储存能力到深加工都有了显著提高。

2016年,该旗还加大了对马铃薯业的宏观管理力度,努力促成龙头企业与种植户的互利联结机制,产业发展有效地带动了当地农民增收致富。目前,公司流转土地涉及600多户2000多名农民。企业长期雇用的农民100人,每人年均收入3万多元,季节性用工300人,每人年均收入1万元左右,从事马铃薯种薯种植的农民人均可增加收入7000多元。

“种地想要有好收成,种子绝对是关键。我们全村都是‘中加’带动的农户。自从种上‘中加’的脱毒种薯,产量上去了,收入上来了。”李俊种土豆越种越有信心了。

记者补记:

几百个试管整齐排列,每一个试管里都培养着一个五六公分高只有四五片嫩叶的幼苗,内蒙古中加农业生物科技有限公司的种质资源库更像一个科学实验室。透着丝丝凉意的二号微型薯库,温度常年保持在4摄氏度左右,这个温度最适合储存种薯。

要知道,一个好的马铃薯品种到农民手里,至少需要六七年:杂交培育出好的品种后,还要经过茎尖剥离、种苗扩繁、大棚培育出小如花生或蚕豆的微型薯,再放到高海拔、高纬度、光照强、昼夜温差大、风速大、蚜虫抵达时间晚的大田繁育,次年收获的是一代种薯,再以此为种子进行繁育,次年收获二代种薯种薯……过程之复杂,投资之巨大、周期之漫长、见效之缓慢,是一般人难以想象的。

而只有好种薯才能种出好土豆,于是,在2013年,四子王旗农业综合开发产业化经营财政补助140万元,企业自筹180万元,花大力气在坡底村建设了一个3000吨功能型彩色马铃薯种植基地。事实证明,此项目的实施,有力地推动了该旗马铃薯种薯产业向规模化、集约化、品牌化发展。

消息树

本报2月27日讯(记者 李文明)近年来,包头市通过实施“南菜北薯、肉肉并举”战略,形成菜、薯、肉、乳四大主导产业,占第一产业比重的70%以上。截至2016年底,四大主导产业中蔬菜产业建成22万亩蔬菜基地,马铃薯产业建成100万亩马铃薯生产基地,肉羊产业形成全市500万只肉羊养殖、加工、销售产业体系,乳产业形成17万头奶牛养殖规模,规模化水平达到85%。

本报2月27日讯(记者 李文明)为解决部分牧户饲草严重短缺的迫切问题,锡林郭勒盟西乌旗启用抗灾应急储备饲草料。其中3021.21吨饲草以每吨1215元价格有偿提供给牧户(每吨补贴200元),58.6吨青贮、193.27吨青贮分别以每吨415元、530元价格提供给饲草料短缺的牧户,解决了饲料短缺燃眉之急,为接羔保育工作提供有力保障。

本报2月27日讯(记者 施佳丽)近日,巴彦淖尔市森林公安机关在乌拉山自治区级自然保护区内破获一起以山西籍刘某、代某等为首的团伙跨省非法采伐国家重点保护植物案。该团伙多次在乌拉山自治区级自然保护区范围内盗挖侧柏,并用厢式货车将赃物运往山西、安徽等地谋取暴利,形成了盗、运、销一条龙的非非法利益链。鉴于该案案情复杂,涉案人员众多,市森林公安局和乌拉特前旗森林公安局迅速抽调精干警力组成专案组对案件展开侦查工作。目前,6名涉嫌非法采伐国家重点保护植物的犯罪嫌疑人已被乌拉特前旗人民检察院依法批准逮捕,2名犯罪嫌疑人被刑事拘留,案件仍在侦破当中。

本报2月27日讯(记者 韩雪茹)2017年,乌兰察布市要全面落实中央扶贫开发工作会议、自治区脱贫攻坚推进会精神,进一步加大投入力度,深入实施“十项重点工程”。按照“1+N”配套政策叠加后,共计划扶持63488人次脱贫,其中产业发展20127人次、转移就业1976人次、易地扶贫搬迁17243人次、生态补偿3549人次、公益性岗位1337人次、教育扶贫5858人次、健康扶贫4758人次、社会保障兜底8640人次,将实现全年减贫3.7万人,凉城县、察右后旗摘帽退出贫困行列。



饲草储备充足

2月27日,在苏尼特右旗草业市场里,一垛垛青干草整齐地码放在储草棚内外,像一座座小山一样堆满了整个市场。入秋以来,苏尼特右旗针对市场环境、自然灾害等因素对全旗畜牧业生产造成的不利影响,全力以赴做好饲草料调运储备工作。截至目前,该旗共完成打储草9325万公斤。眼下,该旗草业市场已开始着手做好协调、组织、调运等的应急保障准备工作,确保全旗春季畜牧业生产需求和接羔保育工作的顺利进行。 孙智广 摄



段飞在整理大棚内的鲜花。

本报记者 孟和朝鲁 摄

段飞找到了致富“密码”

□本报记者 施佳丽

尽管寒风凛冽,赛罕区金河镇前白庙村的花卉大棚里却春意正浓,花香四溢。紫色、黄色、红色、黑色,近两万株郁金香竞相绽放,更有成片的百合和玫瑰争奇斗艳,一身黑衣的段飞就穿梭忙碌在这片花海中。

“基本一进大棚,我就差不多知道这温度有多少。”这几天,段飞对那1500株黑色郁金香尤其关注,“整个内蒙,这个品种的郁金香就只有我这有,从荷兰引进来的,得培育好了,过几天妇女节能派上大用场。”

一个小伙子,怎么就跟花打上了交道呢?毕业于内蒙古农业大学园艺专业的段飞调侃道:“大学同一个专业的同学最后就他一个从事花卉工作,花店里也都是小姑娘,像我这样的男同志还真没几个。”从大学的第一节花卉课开始,段飞就迷上了花这种植物。2005年大学实习期间,他

选择在花店工作。不到一年,就当上了花艺总监,成了呼市小有名气的插花师。随后,自己经营花店,给农业大学的学生们上课,事业可谓做得顺风顺水。

但他并不满足于于此。“都说种大田不如种大棚,种菜的不如种花的。辽宁能种出百合,气候跟呼市相差不多,我们应该也可以。”段飞开始把精力转移到花卉种植上来。

花卉种植成本高,进口种子昂贵,技术难度大,这些科班出身的段飞都清楚。于是,2012年他孤身一人就去了辽宁“拜师学艺”。“那个地方20里地没一个人,住的简易房,睡觉只能露个眼睛,但是,再苦我也要学。”就这样,段飞苦学一年花卉种植技术后,花了3万多元,从荷兰购入第一批种子,开始试种。

“头几天死两株,觉得没什么,没想到,不到一个月,就眼睁睁看着全死光了。”段飞虽有心理准备,但这结果也太残酷了。为了找到原因,他没日没夜地琢磨了一个星期。原来,呼市气候虽与

辽宁相差不多,但土壤确是天差地别,再加上茎腐病的扩散,这花肯定就活不成了。“只要能找到原因,这花就死得不冤。”一个难题一个难题地破,从百合到玫瑰,再到郁金香,现如今,段飞的花卉从种植到销售都已经进入正轨。

从卖花到种花,这位80后小伙子找到花卉种植的致富密码后,又开始以呼和浩特赛罕区科技特派员的身份带动周边农户大棚种植花卉,进行经济转型。种子昂贵,段飞就出资先行垫付;种植难度大,他就全程跟踪指导;遇到行情有变,他便鼓励种植户不要半途而废……

前白庙村村民李学友去年种了一棚玫瑰,今年情人节的时候卖得脱销,乐得老汉拉着段飞的手说:“还好坚持下来了,种这个一棚赶上我以前种菜3个棚子的收入了,今年肯定要再扩上一棚!”

“呼市的花卉市场需求量很大,每天的进货量都能达到4万多元,而且,花卉+旅游模式的发展前景很好。”对于未来,段飞信心满满。